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Ata da 36ª (Trigésima quinta) Sessão Ordinária do 3° (terceiro) período 

da 9ª (nona) Legislatura da Câmara Municipal de Terra Santa –Pá, 

realizada em 16 de abril de 2026. Presidente: Milenildo Freitas; 1ª 

Secretário; Joniel Mendes; 2° Secretário Manuel Silva. As dezesseis 

horas do dia dezeseis, do mês de abril do ano de dois mil e vinte e seis, 

no Plenário da Câmara Municipal de Terra Santa –Pá, havendo número 

legal de vereadores presentes, o senhor Presidente invocando os 

preceitos regimentais, em nome de Deus, declarou aberta a sessão. Após 

ser lida e aprovada a Ata da Sessão anterior, foi realizada a leitura do 

documento do expediente do dia: OFICIO N° 001/2026/GAB. VER. 

CLÓVIS MACHADO; OFICIO N°002/2026/GAB. VERª ISAURA 

MARINHO; OFICIO N° 006/2026/CMTS; OFICIO N° 007/2026/CMTS; 

OFICIO N°043/2026/GAB-PREFEITO/PMTS; PROJETO DE LEI N° 

003/2026/CMTS – de autoria do VER. ERILSON DOS SANTOS 

GUERREIRO; INDICAÇÃO N° 009/2026 - de autoria do VER ERILSON 

DOS SANTOS; INDICAÇÃO N° 010/2026- de autoria do VER. ERILSON 

DOS SANTOS; INDICAÇÃO N° 011/2026/CMTS – de autoria do VER 

ERILSON DOS SANTOS, PROJETO DE LEI N° 004/2026/CMTS – de 

autoria do VER MANOEL SILVA RIBEIRO. Passando à Ordem do Dia, 

onde foram votadas e aprovadas as seguintes proposições: INDICAÇÃO 

N° OO7/2026 de autoria do Vereador MILENILSON FREITAS- INDICA 

que o Poder Executivo vibialize, o PROGRAMA MUNICIPAL CNH 

SOCIAL, ao permitir que pessoas em situação de vulnerabilidade 

obtenham a habilitação sem custos ou com custos parciais; INDICAÇÃO 

N° 008/2026 de autoria do VER. ERILSON DOS SANTOS – INDICA a 

construção de casas/moradias para os professores nas referidas 
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comunidades da zona rural deste município: BOM JARDIM, CASA 

GRANDE, URUCURI, PIRARUACÁ, CAPOTE, PIRARUCÚ, ITAUBAL, 

SANTA CLARA, ALEMA, REDOBRA, NASCIMENTO, JAMARY, 

CHUEDÁ. Passou se  para o pequeno expediente a palavra foi cedida ao 

Ver.  JONIEL MENDES – Fez uso da palavra para tratar de temas 

considerados relevantes e atuais, especialmente na área da educação, 

destacando preocupações relacionadas ao transporte escolar. Relatou 

recorrentes reclamações da população sobre problemas mecânicos nos 

ônibus, bem como manifestações de professores apontando possível 

priorização de números devido a perda na qualidade do ensino. 

Mencionou ainda o caso de um aluno prejudicado pela ausência de 

transporte em comunidade rural, ressaltando a gravidade da situação. 

Diante disso, sugeriu a convocação do Secretário Municipal de Educação 

para prestar esclarecimentos à população, enfatizando a importância de 

ouvir todas as partes antes de qualquer julgamento, visando 

transparência e melhoria na gestão, sobretudo para garantir o direito das 

crianças à educação. Na sequência, abordou a situação financeira do 

município, destacando insatisfação popular crescente e criticando a 

postura do gestor municipal e seus apoiadores, que, segundo ele, 

estariam tratando o tema de forma inadequada. Ressaltou que a 

problemática deixou de ser política, passando a ser uma realidade 

vivenciada pela população, inclusive por apoiadores da gestão. Pontuou 

que a Câmara Municipal tem buscado contribuir, citando a aprovação de 

medidas através de projeto de lei para estimular a economia local, e 

defendeu que o Executivo reconheça os problemas e busque soluções 

efetivas. Alertou que a continuidade da atual condução deficitária do 

gestor municipal pode gerar consequências futuras negativas para o 
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município. Finalizando, reforçou o empenho e compromisso dos 

vereadores com o bem-estar da população de Terra Santa. A palavra foi 

cedida ao Vereador MANOEL RIBEIRO – Destacou a responsabilidade 

dos vereadores no exercício de suas funções, especialmente na análise 

e aprovação de projetos e indicações, ressaltando a necessidade de 

clareza, seriedade e compromisso nas decisões que impactam a 

população. Em seguida, abordou demandas da Comunidade do 

Nascimento, mencionando indicação de sua autoria, datada de 13 de 

fevereiro de 2025, que solicita a construção de um posto de saúde, 

considerando as necessidades dos moradores, especialmente os mais 

idosos. Informou que a proposição foi aprovada pela Câmara e que o 

Prefeito assumiu compromisso público de executá-la. Reforçou ainda 

outras solicitações para a comunidade, como implantação de 

microssistema de abastecimento, construção de ponte de acesso e 

recuperação de ramais. Destacou que o papel do vereador é propor e 

fiscalizar, cabendo ao Poder Executivo a execução das ações aprovadas. 

Na sequência, tratou da situação econômica do município, apontando 

dificuldades enfrentadas por comerciantes e cidadãos, com relatos de 

fechamento de estabelecimentos e venda de bens, cobrando 

providências do gestor municipal. Mencionou ainda solicitação de 

recursos federais por meio da Defesa Civil, ressaltando a importância de 

que tais recursos, caso liberados, sejam aplicados no próprio município, 

beneficiando a economia local, observadas as possibilidades legais de 

contratação. Registrou também a situação dos barqueiros responsáveis 

pelo transporte escolar, informando que houve pagamento parcial, 

posteriormente regularizado após cobranças, destacando a necessidade 

de respeito e pontualidade com os trabalhadores. O vereador enfatizou o 
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papel fiscalizador do Legislativo, ressaltando que as cobranças são 

necessárias em defesa da população. Relatou denúncias e reclamações 

sobre falhas no transporte escolar, incluindo casos de alunos sem acesso 

às aulas por falta de transporte e dificuldades no fornecimento de 

combustível para comunidades rurais e ribeirinhas. Informou que, diante 

da gravidade das situações, pretende formalizar denúncia junto ao 

Ministério Público e ao Ministério Público Federal, visando assegurar o 

direito à educação, garantido por lei e previsto no orçamento municipal. 

Por fim, mencionou problemas de infraestrutura, como bueiros obstruídos 

em estrada próximo à empresa Ebata, e criticou o estado de conservação 

da Avenida Marcos Carvalho, destacando mato alto e falta de 

manutenção. Concluiu reforçando a necessidade de maior atenção do 

Poder Executivo às demandas do município e reafirmando seu 

compromisso com a população de Terra Santa. Passou se para o Grande 

Expediente a palavra foi cedida a Verª SYNTHYA ANEQUINO – Destacou 

a importância dos investimentos em educação como base para a 

construção de um futuro mais justo e próspero. Relatou sua participação, 

no dia 30 de março, na reinauguração da Escola Santo Antônio, localizada 

na Comunidade Jauaruna Lago Abaucu, ressaltando o vínculo afetivo 

com a localidade e a relevância da obra para a população, lugar onde 

encontrou com amigos da época em que seu pai morou lá e prestou 

relevante serviço. Enfatizou a satisfação em presenciar a entrega da 

terceira escola revitalizada na zona rural, destacando que a estrutura vai 

além de um novo prédio, simbolizando compromisso com o 

desenvolvimento das crianças. Mencionou a qualidade das instalações, 

como mobiliário novo, quadros modernos, cantina, banheiros, vestiários e 

espaços adequados, evidenciando a equiparação sem diferenças entre 
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as escolas da zona urbana com as da zona rural. Apontou, contudo, a 

necessidade de melhorias em outras unidades escolares do município, 

citando problemas estruturais em escolas como Francisca Souza, 

Raimunda da Costa e Simone das Neves, esta última já recebeu reforma 

e ampliação e será reinaugurada. Reforçou a importância de continuidade 

nas ações de reforma e construção das escolas. Parabenizou iniciativas 

de outros parlamentares e reafirmou o papel dos vereadores na 

apresentação de indicações que atendam às demandas da população. 

Agradeceu ao Secretário de Educação, ao Secretário de Obras, ao 

Prefeito Siqueira Fonseca e à equipe de governo pelos investimentos 

realizados, destacando a presença de recursos tecnológicos como data 

show e notebooks nas escolas, além de melhores condições de trabalho 

para professores e aprendizado para alunos. Informou sobre a aprovação 

de projeto de sua autoria que prevê a implantação de câmeras de 

monitoramento nas escolas municipais, com o objetivo de reforçar a 

segurança da comunidade escolar, respeitando a privacidade e 

estabelecendo critérios para uso e armazenamento das imagens. Por fim, 

agradeceu pela execução de sua indicação referente à reforma da praça 

do Bairro São José Operário, já em andamento, e encerrou sua fala 

expressando gratidão e pedindo bênçãos para os trabalhos legislativos e 

para o município. A palavra foi cedida ao Ver. MILENILSON FREITAS – 

Expressou gratidão a Deus pela oportunidade de estar presente e com 

saúde, citando passagem bíblica do livro de (Tiago 4:17) como reflexão 

sobre a importância de praticar o bem. Em seguida, agradeceu o apoio 

dos parlamentares à sua indicação referente à implantação da CNH 

Social, destacando a necessidade de viabilização de recursos pelo 

Executivo, sobretudo diante da expansão da atividade mineradora no 
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município, o que ampliará a demanda por mão de obra qualificada com 

habilitação. Na sequência, comentou posicionamentos de outros 

vereadores acerca de demandas das comunidades, ressaltando a 

importância de maior detalhamento nas informações para possibilitar 

atuação efetiva do Legislativo. Em relação ao transporte escolar, 

ponderou sobre eventuais falhas pontuais, defendendo compreensão 

quanto a problemas mecânicos, desde que não sejam recorrentes. 

Registrou a presença de munícipes e relatou a resolução de demanda 

relacionada ao acesso fluvial próximo à marina local, informando que, 

após diálogo com proprietários e o REURB (Regularização Fundiária 

urbana) setor competente, foi viabilizada a cessão de área para 

construção de porto destinado ao embarque e desembarque de pequenas 

embarcações, beneficiando moradores e usuários da zona rural e urbana. 

No âmbito da saúde, agradeceu à equipe médica liderada pelo Dr. Onofre, 

bem como aos profissionais do hospital municipal, destacando a 

ampliação de atendimentos especializados, como pediatria, reumatologia 

e neuropediatria, contribuindo para redução de demandas reprimidas e 

melhoria no diagnóstico e tratamento de pacientes. Sobre a educação, 

informou a reinauguração da Escola Simone das Neves Pinheiro, 

ressaltando melhorias estruturais e avanços na segurança escolar. 

Convidou os parlamentares para participarem do evento e destacou a 

importância de ambientes adequados para o ensino e aprendizado. 

Abordou ainda a necessidade de apreciação de projetos de lei em 

tramitação, incluindo propostas relacionadas a Termo de Ajustamento de 

Conduta (TAC) e à regulamentação de casas de apoio em outras cidades, 

com ênfase na criação de unidade de apoio em Manaus para atender 

pacientes de Terra Santa, defendendo maior celeridade e 
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responsabilidade do Legislativo na análise das matérias. Por fim, 

apresentou dados sobre a economia local, informando que, no ano de 

2025, 33 empresas do município movimentaram R$ 16.224.308,00 

(Dezesseis Milhões, Duzentos e Vinte e Quatro Mil e Trezentos e Oito 

Reais) em contratos com a Prefeitura, destacando a importância da 

transparência e da apresentação de dados concretos. Encerrou 

afirmando que a gestão municipal tem atuado para promover o 

desenvolvimento de Terra Santa. A palavra foi cedida ao Ver. CLÓVIS 

MACHADO – Justificou o pedido de vista de dois projetos de lei oriundos 

do Poder Executivo, alegando ausência de esclarecimentos e a existência 

de inconsistências nos referidos projetos, o que, segundo o parlamentar, 

impede sua votação sem as devidas correções. Ressaltou que o papel do 

Legislativo é analisar e corrigir eventuais irregularidades antes da 

aprovação. Destacou que, embora a Câmara Municipal atue de forma 

unida e colaborativa com o Executivo, aprovando projetos encaminhados, 

há insatisfação quanto à falta de execução, por parte da Prefeitura, de 

indicações e projetos apresentados pelos vereadores. Citou como 

exemplo a entrega de kits escolares, cuja autoria não foi devidamente 

reconhecida, classificando o fato como desrespeito aos parlamentares. O 

vereador criticou ainda a ausência de respostas adequadas às 

solicitações feitas pela Comissão em relação aos projetos das casas de 

apoio, afirmando que os documentos retornaram sem os esclarecimentos 

necessários. Pontuou dúvidas quanto à estrutura e funcionamento dessas 

unidades, especialmente no que se refere ao número de funcionários, 

suas funções e à prestação de serviços, como alimentação aos usuários. 

Em outro momento, relatou preocupação com a situação da infraestrutura 

urbana do município, mencionando a presença de mato alto e falta de 
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manutenção em vias públicas e canaletas, reforçando seu compromisso 

com a fiscalização e a denúncia de problemas. Por fim, reafirmou seu 

posicionamento de independência e compromisso com a função 

fiscalizadora do mandato, destacando que não compactua com 

irregularidades e que sua atuação visa garantir transparência e 

responsabilidade na gestão pública. 

Finalizado o Grande Expediente o Senhor presidente transmitiu o cargo 

ao 1º Secretário para fazer seu discurso na Tribuna. Autorizado pelo 

Presidente em Exercício o vereador MILENILDO FREITAS iniciou sua 

manifestação cumprimentando os parlamentares, servidores da Casa, 

assessoria jurídica e o público que acompanhava a sessão, destacando 

a importância da transparência dos trabalhos legislativos por meio das 

transmissões ao vivo. Na sequência, apresentou informe de utilidade 

pública acerca de ocorrências envolvendo alunas da Escola Estadual 

Antônio Cândido Machado, que teriam sido abordadas por terceiros nas 

vias públicas, alertando pais e responsáveis quanto à necessidade de 

vigilância e orientação dos estudantes, bem como incentivando a 

comunicação imediata às autoridades em situações suspeitas. O 

parlamentar prosseguiu abordando aspectos regimentais, ressaltando o 

papel da Presidência na condução imparcial dos trabalhos legislativos e 

na garantia da tramitação regular das matérias. Esclareceu que pedidos 

de vista sobre projetos em tramitação constituem prerrogativa das 

comissões, especialmente da Comissão de Legislação e Justiça, não 

cabendo interferência da Presidência, e que tais procedimentos visam 

assegurar a legalidade e o devido esclarecimento das proposições. 

Destacou que todos os projetos em tramitação encontram-se em 

andamento regular, sem arquivamentos indevidos, citando inclusive 
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providências adotadas junto ao Tribunal de Contas para obtenção de um 

Acórdão, documentação necessária para apreciação das contas do Ex-

Prefeito Marcílio Picanço. No campo econômico, mencionou a percepção 

de retração no comércio local e apontou como medida legislativa a 

aprovação de norma que prioriza a destinação de parte dos contratos 

públicos a empresas locais, reforçando o papel do Legislativo na indução 

do desenvolvimento econômico. Em relação à educação, tratou de 

demanda sobre transporte escolar, informando que a Mesa Diretora 

encaminhará vereadores para averiguação in loco das situações 

relatadas, a fim de subsidiar providências junto ao Executivo. Por fim, 

detalhou sobre o contexto político e o papel da sociedade no processo 

democrático, enfatizando a relevância da informação e da 

responsabilidade no exercício do voto. Reafirmou seu compromisso com 

a ética, transparência e atuação em prol do interesse público, encerrando 

sua fala após registrar a presença de representante comunitária e reiterar 

a abertura da Casa para acolhimento de demandas da população. 

 

 

Nada mais havendo a tratar o senhor presidente em nome de Deus 

declarou encerrada a Sessão, estiveram presentes os seguintes 

vereadores: Milenildo Freitas, Joniel Mendes, Manoel Silva, Arcindo 

Farias, Clóvis Machado, Erilson Santos, Synthya Anequino, Milenilson 

Freitas e Valdir Matheus. Foi lavrada a presente Ata que após ser lida e 

aprovada, será assinada pelos membros da mesa diretora. Plenário da 

Câmara Municipal de Terra Santa –PA, 16 de Abril de 2026. 
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